

EL TRADICIONALISTA

PERIÓDICO CATÓLICO-MONÁRQUICO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Gerona . . .	2'00 Ptas. trimestre
Provincia . .	2'50 " "
Extranjero . .	3'50 " "
Número suelto	10 " "

PAGO ADELANTADO

DIOS, PATRIA, REY.

Se publica los Jueves y Domingos

Gerona 3 de Enero de 1907

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, 10, 1.º.

VENTA Y SUSCRIPCIÓN

Platería, 26 y Forsa, 14

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven los originales

Núm. 272

FOTOGRAFÍA DE A. GARCÍA

Calle de San Francisco 10 y 12 (chaflán al Puente de Piedra)

No se entregan los trabajos que no estén hechos á gusto del público

El Tradicionalista

desea á sus lectores y amigos
feliz y próspero año 1907.

La enseñanza y las Hermanas de la Caridad

Entre la multitud de calumnias é injurias que contra las Ordenes Religiosas se han propalado en estos tiempos de la tan cacareada *libertad*, quizás ninguna tan injusta como la que publicó un periódico libertario-masónico de la vecina República. Decía, dicho periódico, para atacar á las Ordenes Religiosas, que éstas traspasaban los límites trazados por sus respectivos fundadores y ponía por ejemplo á las Hermanas de la Caridad, diciendo: «Siendo el objeto de las Hijas de la Caridad, según mandato de Vicente de Paul, la consolación del afligido, sea éste de cualquier posición, estado ó condición y *procurar por todos los medios posibles la paz y tranquilidad de todos los ciudadanos* se han entregado á la enseñanza, caso absolutamente opuesta á los límites trazados por su Fundador.»

Hasta aquí el periódico libertario-masónico.

Ahora bien, ¿es cierto lo que dice el citado periódico que al dedicarse á la enseñanza las Hijas del gran Vicente de Paul, no cumplen con su misión? Veámoslo.

No habrá escapado de la clara inteligencia del lector, que de las mismas palabras que el aludido periódico pretende sacar por manifiesta consecuencia que dichas religiosas no cumplen con su hermosa misión, se deduce la legitimidad del derecho de enseñanza á dichas hermanas, para procurar la *paz y tranquilidad de los ciudadanos*.

En efecto: quien mejor podrá enderezar los tiernos corazones de la inocente niñez, sino aquel que conoce á la perfección los estados á que puede estar sujeto al corazón del hombre falto de educación? ¡Ah!

ya estoy seguro, segurísimo que ninguna otra orden religiosa podrá sacar tan saludables resultados de la enseñanza como las Hijas del inmortal Vicente de Paul.

Y á la verdad, ¿quien mejor que estos ángeles encarnados podrá infiltrar en el corazón del tierno niño su horror al robo, al crimen ó al asesinato, sino ellas, ellas que allí en medio de oscuros y húmedos calabozos pasan horas, días, meses, años al lado de aquellos desgraciados ladrones, criminales ó asesinos oyendo sus palabras, sufriendo sus injurias y estudiando sus perversos instintos, y quien mejor que ellas podrá desviar del niño aquellas inclinaciones semejantes á las que han visto en aquellos desgraciados?

¿Quién mejor que ellas podrá enderezar el corazón de tiernas niñas desviándolas del camino inmundado de la corrupción sensual, sinó ellas que hallá en las salas de los hospitales, ven cuáles son las causas que han conducido en aquel lecho de dolor á aquellas desgraciadas jóvenes cuyas caras no son sino la efigie de la muerte y cuyo carcomido cuerpo no espera sino la salida del alma, para convertirse en un lodazal de inmundicia y corrupción?

¿Quién mejor que ellas podrá enseñar á sus educandas el amor debido á los padres, á la familia y al trabajo, hoy día tan necesitado y no menos despreciado, sino ellas que están sacrificándose en medio de pobres viejos, sufriendo sus desaires, llevados allí acaso por ingrato hijo, por infiel esposa ó por haber sido tal vez, durante su vida un hijo de la holgazanería?

Y finalmente, ¿quien como ellas podrá inflamar los corazones de los que algún día tienen de ser la defensa de la Nación, del fuego patrio que inflama, sino ellas que intrépidas desafían la mar bravía en la noche de horrible tempestad y surcan sus aguas para llegar á tierras lejanas do les espera los horrores de encarnizada guerra para sucumbir tal vez en medio de la devastadora metralla, quien mejor que ellas que ven lo necesario que es para el soldado estar impregnado

del amor á la Patria para saber defenderla y derramar su sangre hasta la última gota si necesaria es?

¿Y ahora bien, ¿salen de los límites trazados por su Fundador las Hermanas de la Caridad procurando instruir á la juventud en la forma antedicha? ¿No es buscar la *paz y de consiguiente la tranquilidad entre los ciudadanos* procurando evitar estos tristes sucesos que diariamente leemos en las crónicas periodísticas, llenas de crímenes, de robos y de asesinatos que llevan el espanto y terror en los ánimos? ¿No es buscar la paz y tranquilidad evitar la propagación de las casas de prostitución, causa muchas veces de las discordias entre las familias y de consiguiente en todo el cuerpo social, por cuanto la familia es miembro de la sociedad? ¿No es buscar la paz y tranquilidad entre los ciudadanos infiltrar á los niños su amor al trabajo para evitar de esa manera los terribles trastornos á que cotidianamente estamos sujetos á presenciar? ¿Y no es buscar la tranquilidad de los ciudadanos asegurándoles que tienen allá en las fronteras un ejército capaz de defender el honor de la patria y que sabrán morir antes que renegar de ella?

De consiguiente de las mismas palabras del aludido periódico, á saber: «*que las Hijas de la Caridad solamente deben procurar el consuelo del afligido, sea éste de cualquier posición, estado ó condición y procurar la paz y tranquilidad de todos los ciudadanos*» se desprende que uno de los medios esenciales para cumplir los deberes que sus estatutos les impone es la enseñanza.

Luego las Hermanas de la Caridad obtando el medio de la enseñanza para procurar la paz y tranquilidad de los ciudadanos no salen fuera de los límites trazados por el ángel de Paul.

Me parece haber demostrado lo antilógico é irracional del periódico masónico, al pretender hacernos tomar como verdadera una consecuencia hija de absurdas premisas.

En vano trabajan y trabajarán las sociedades masonicas para lle-

gar á la destrucción y aniquilación de las Hijas del gran Vicente; en vano, repito, porque la Masonería podrá destruir una obra de hombres, valiéndose de sus mafias pero á las Hermanas de la Caridad nunca, jamás; las Hermanas de la Caridad son ángeles enviados por Dios para derramar por toda la faz de la tierra sus gracias, y las obras de Dios no están sujetas á la miseria humana.

TRINIDAD TORRELLA TERME
Manresa 1906.

CRONICA POLÍTICO-RELIGIOSA

A perro flaco todo son pulgas. El habinete Vega de Armijo á vista de que el bagaje de la ley de asociaciones era una carga con la que podía caer antes de alcanzar el pavo de Navidad dejóle abandonada, y solo por no desairar al Presidente del Congreso se han invertido unas horas en la discusión del mismo. Apesar de ello corren rumores de que el gobierno está en crisis, y es de suponer que será aguda para el partido liberal, séase por el motivo que quiera, quedando demostrado que la flaqueza del perro llegó á su período álgido y basta la picadura de cualquiera contrariedad, por pequeña que sea, para que caiga del banco azul y despojado de la casaca ministerial le echen, si no se va, á la perrera, al lado de Montero, de Lopez Dominguez y de Moret á llorar juntos la ausencia de las ollas de Egipto. Quizás Canalejas pruebe fortuna poniendo nuevos gobiernos si para ello le autoriza el poder moderador. No es fácil, pero nos alegraríamos si resucita é intenta perseguir á eso que llaman *ola negra*, por el gusto de verle caer envuelto en sus batifundios anticlericales. Habiendo presupuestos tal vez los conservadores ya no querrán vivir tan distanciados del poder. En tal caso, probablemente se cerrarían las Cortes, se apaciguarían los ánimos y acabaría la presente legislatura. ¿Mas quien sabe si las *salpicaduras* de Marruecos, lo de los entorchados, y la misma situación política-antireligio-

sa, apoyada en las alturas, le ponen miedo á Maura para tomar las riendas del gobierno, él que no quiere ser lacayo, y que según Mella, es D. Antonio Maura «hombre de carácter para el gobierno de un gran Rey?»

El gabinete francés sin atenuar las medidas de persecución al clero católico en vista de que sus procesos á los infractores de la ley no daban el resultado que esperaba ha modificado algo aquellas medidas con una nueva ley autorizando el culto, pero como en la nueva ley se quiere que los católicos prescidan de la autoridad del Sumo Pontífice considerando traidores á la patria á los que se sujeten á la autoridad de Roma, resulta incompatible para la conciencia católica el cumplimiento de la ley francesa, toda vez que los ciudadanos son hijos de la Iglesia.

A estas horas el gobierno francés habrá expulsado de sus domicilios á todos los Prelados y desalojado Palacios y Seminarios. ¿Con qué ley se apropia de estos edificios y otros bienes sino es con la de César Bruto? ¡Y se dicen republicanos democráticos esos Nerones de nuevo cuño!

Al Secretario de la Nunciatura Mons. Montagnini se le saca también de su domicilio, y como un vulgar criminal se le conduce á la frontera, apoderándose el gobierno de la caja de caudales y de la documentación privada, cuyo acto ha motivado una protesta del Papa á todas las Cancillerías europeas significando la posibilidad de que el gobierno francés utilice documentos de carácter totalmente reservado cambiados con el gobierno de otras naciones. ¿Qué dicen éstas á la protesta del Papa, ante los actos vandálicos del gobierno de Francia? Se encogen y callan tal vez porque los guardias-suizos del Vaticano no disponen de escuadras y cañones....

El Papa ha dicho y ha probado que se mantiene inflexible en el cumplimiento de su deber y se susurra que confiará á otra nación (Austria ó Italia) el protectorado de Oriente otorgado hasta ahora á Francia. Por el presente nada se sabe oficial, apesar de tantas injurias recibidas del gobierno masónico-judío de la nación atea oficialmente. La prudencia y paciencia de Roma son bien manifiestas. La Iglesia ruega por sus enemigos; la ira de Dios quizás no tarde en caer sobre esos recalitrantes enemigos. De momento, aunque los pillos digan que es casualidad, se sabe que mientras se expulsaba á Mons. Montagnini del territorio francés fallecida repentinamente en Roma el Secretario de la Embajada francesa. Este habrá dado cuenta á Dios de sus asuntos, aquél la dió al Santo Padre de la expulsión. La sentencia recaída será sin duda muy distinta.

A. P. CONSTANTE.

LA ODISEA DE UN CARLISTA

A la «Juventud Tradicionalista» de Gerona.

¿Cuento ó historia?

El patriotismo es virtud sublime que enaltece y honra.

La revolución de Septiembre derrocó un trono por ella misma levantado en 1833; y es que el liberalismo,

como los viboreznos, devoran á su madre, sirviéndoles de pasto y primer alimento aquella que les dió el ser.

La reina idolatrada no fué más que una bandera, un trapo, un pendón levantado frente á la monarquía tradicional, al son del himno de Riego sostenida, regada con sangre de religiosos, caldeada por el incendio, y sirviéndole de pedestal las ruinas de los templos mezcladas y en confusión con los escombros de los alcázares, arrasados por la hez de la sociedad.

Al brutal sacudimiento despertaron los hombres honrados, se excitó el celo de las personas verdaderamente católicas, y parece como que, en presencia del conflicto, exclamaron todos:

«¡Torpes de nosotros al no caer que este acontecimiento se preparaba años atrás á ciencia y paciencia de nuestra candidez extremada y confianza desmedida!»

Adormecidos, sí, y confiados bajo la influencia que, cual neurótico mortal, ejerciera sobre nosotros el neo-catolicismo de Narvaez y Gonzalez Bravo, nos cogieron los acontecimientos.

Y entonces, paralelas la acción católica y la actividad revolucionaria, siempre venció ésta á aquella, bien fuese por nuestra torpeza y candidez en la elección de armas de combate y estrategia moderna, ya por el poco hábito que teníamos en la lucha, ó bien por la superioridad del enemigo, azeado á los combates del parlamento y á la intriga.

Se le dieron armas al pueblo para que se defendiese, si por algún acontecimiento asomase la cabeza la *picara reacción* á amargar el *triumfo*; victoria que después de todo no la consiguió ese pueblo, á quien se le atribuía, sino algún general ambicioso y mal avenido con el primer entorchado, y aquí comienza la parte bufa.

Ciudadanos - soldados, cualidades que no pueden hallarse juntas sin destruirse, y que, si como liberales no están dispuestos á obedecer, puesto que la obediencia, según ellos, coarta la libertad, como soldados carecen de disciplina, y casi siempre de valor, sirviendo solamente á las mil maravillas para sobresaltar al vencindario pacífico y pacato con sus bravatas de taberna y sus desplantes de perdonavidas, haciendo el ridículo siempre, y dándose las manos la fanfarronada con el miedo.

Cinco batallones de nacionales hubo en Granada, y puede afirmarse fueron cinco teatros bufos, mientras les permitieron empuñar las armas, que en sus manos resultaban frágiles cañizos.

Anotemos algunas de sus bufonadas.

Salían una tarde á hacer la instrucción y, al escaparse un tiro, la dispersión fué escandalosa y risible, exclamando á voces, traición, traición, sin que apareciese el traidor por parte alguna.

A primeros de Marzo de 1873 salían unas partidas carlistas, sin que estos batallones se moviesen de la ciudad; y cuando el entonces brigadier Salamanca las persiguió y desaparecieron, determinaron *batir* al enemigo, que ya no existía, *viviendo* algunos días á costa del país que recorrieron.

Vienen después los cantones, y el capitán de una compañía *dió un golpe de estado*, haciéndose *ministro de la guerra* del cantón granadino; y cuando pasaba á caballo con un ordenanza, por todo *estado mayor*, como cualquier jefe de día, algún caballero á quien le debía favores, le saludaba democráticamente diciendo: «Adiós, Antonio», y él le contestaba: «Buenos días, señorito».

Ultimamente, para recibir al General Pavía, se mostraron fanucos; trajeron un cañón monstruo y antiquísimo, desmontado é inútil, amarrándolo á la verja de una Iglesia, y al probar si disparaba, á cada fogueo destruía las ligaduras, daba un viva á la libertad,

rompía las *caenas* de la reacción, que pretendían retenerlo sujeto al templo, y mardaba al infierno tres ó cuatro de aquellos improvisados artilleros, que ni sabían ser soldados, ni héroes, ni patriotas.

Una de esas noches de verano me encaminé á la estación, resuelto á no presenciar tantas mojigangas, y salí con dirección al Norte, donde se batían mis amigos; en Madrid me hice sospechoso, y me *recomendó* la policía al *pupiler*; pero yo que le oí, mudé de casa trasladándome á otra, y por fin á la estación; al pasar por Miranda, con objeto de no hacerme sospechoso, le pregunté al revisor:

—¿No dicen hay por aquí muchos carlistas? Pues yo no los veo.

Y me contestó.

—Pues ellos le ven á usted.

Llegamos á Vitoria, donde un inspector de policía me preguntó en la estación qué llevaba en el baúl, á lo que contesté muy tranquilo de cara, pero muy apenado de espíritu:

—Ropa.

—¿Ropa nada más?

Mi respuesta fué darle la llavé, que el muy badoque no quiso aceptar. El santo del día debió ser tan milagroso como torpe fué aquel funcionario de la seguridad pública; este hombre, sin querer, dió al carlismo un soldado mas, restando á la cárcel un prisionero, y él perdió un ascenso, que seguramente le hubieran proporcionado *las tripas* del cofre, donde llevaba uniforme, sable y boina.

No pude por menos de decirle:

—Adiós, mamarracho.

Y es que el refrán confirma esta sentencia: «Zapatero, á tus zapatos».

Tres días estuve en Vitoria, y mi entusiasmo crecía á medida que entraban las columnas cubiertas de polvo y sin resultado práctico.

Por fin salimos una mañana muy temprano, y al cuarto de legua me dijo el guía:

—Usan el sable de bastón, pues no habrá cuidado.

Los segadores me miraban envidiosos y decían:

—¡Qué buena *hoz* para *segar*; cuando nosotros rematemos ésta, echaremos manos á.... la otra.

Venturoso me encontraba al satisfacer los deseos de toda mi vida, y con una marcha de tres horas llegamos á los dominios de D. Carlos y pueblo de Murguía, donde presentándome al Comandante de armas, y visitando el hospital de sangre, me constituí *faccioso* perfecto.

Después me dirigí á las Amescuas, admirando aquel bellissimo paisaje, y sobre todo aquel entusiasmo y aquellos vivas, que más de una vez me hicieron dudar si sería yo un soberano auténtico, ó un rey de comedia, cuando en realidad no era otra cosa que un soldado leal que, abandonando el egoísmo y las conveniencias sociales, oponía mis débiles fuerzas á la revolución impía, *de cuyo delito* todavía no he podido arrepentirme.

De allí, y haciendo un cerco respetable á Estella *para no alterar la tranquilidad* de su guarnición, pasé á Puente la Reina el 15 de Agosto, donde á la sazón entraba D. Carlos con las fuerzas de Navarra. Se celebraba una corrida de novillos en la Plaza Mayor, y allí, dando rienda suelta á mi entusiasmo, lloré de alegría, di vivas sin tasa ni medida, y á poco me toman por loco, pues creían que como andaluz me entusiasmaba el arte de Guerrita, mi paisano: y no eran esos los toros que yo presentía, sino los que habían de jugarse, andando el tiempo, en Montejuorra y Somorrostro, Abarzuza y Lacar; era la epopeya de nuestra última Campaña, mejor dicho de una de ellas pues como le dijo un Sacerdote al General Moriones cuando éste, al concluirse la guerra, aseguraba habernos quedado sin Carlos V, Carlos VI y Carlos VII, le contestó el cura navarro: «Todavía nos

quedan Carlos XV, Carlos XX y Carlos XXX».

Seguí la Campaña, participando en ella de las glorias del triunfo, y saboreando el laurel de la victoria unas veces, y templando mi constancia otras, cuando los reveses de la suerte querían aquilatar nuestro heroísmo; hasta que, víctimas de traidores, penetramos en Francia, parodiando á Francisco I en Pavía, cuando exclamó: «Todo se ha perdido menos el honor.»

Después de todo matamos la revolución, restaurando involuntariamente el trono constitucional con los conservadores, que dieron siquiera paz material á España, cuyo ejército se disolvía; y que seguramente no tendrían los calóricos templos donde orar, cementerios donde conservar sus cenizas, ni derechos á los bienes que pesen, si estos *picaros* carlistas no hubieran derramado su sangre generosa en bien de la sociedad, que con tanta ingratitud les paga.

CARLOS CRUZ.

Sevilla y Diciembre 1906.

Sección Literaria

La font solitaria.

Els arbres, á quin entorn es respirava dolça frescor, apareixen nusos anyorant aquell vert y atapat fullatge qu' esdevingué malaltís, groc fins á despendrers de les branques pera esser juguet de les ventades; sobre 'ls pedrissos no s' asseu ningú pera passar l' estona menjant la flonja marena y assaborint la dolçor del xarop; l' aigua brolla lleugera dels canons de ferro mormorant suament fins á confondrers ab la del riu, sens que la seva remor sia ofegada per les fresques rialles d' alegrois jovincels. De tant en quant una doncella baixa an aquell paratge; dirigeix son esguard al seu entorn, evoca records de jorns passats, deixa gambar lliurement l' imaginació y veu verdejar les plantes, aspira l' aroma de belles flors, escolta veus amigues, transforma aquella soletat en alegre y gay jardí, va esgranant una á una les impresions rebudes, gaudintse de tanta bellesa fins que l' aparta de llur abstracció la remor de l' aigua que vessa d' un canti qu' omplenava. Quant la nit pren possessió d' aquells entorns extenent son fúnebre mantell, la Lluna revenjantse de les angonies del estiu, en que obrintse pas per l' espés follatge podia enviar solsament prims raigs de plata, ilumina de plé plé l' hermosa font rebejantse en el mirall de ses aigues: tot pren un aspecte fantástic y els arbres, qu' hostajaren á tants aucells entre la verdor de ses branques pera deixárlshi entonar llargues canturies, ubriquantse'n la mirada del astre de la nit vetllan impassibles els pedrissos deserts, la taula solitaria y el jardí es mortuít.... y tot resta quiet, isolat, sublim.

J.

¡ADELANTE!

Este fue nuestro grito de lucha cuando con no poco sacrificio vino EL TRADICIONALISTA á sentar plaza de soldado en las filas del ejército de la Iglesia y hoy al dar comienzo al quinto año de su vida, con mayor

energía y mas coraje, saludamos á nuestros lectores, con el mismo grito jadelante!

Quisimos ser defensores decididos de la mas santa de las causas y en conseguirlo hemos puesto todas nuestras energías y todo nuestro ser, creemos que mas no podíamos hacer. Por Dios, por la Patria y por el Rey vinimos á la lucha y en nuestra Fé ardiente, en nuestro Amor constante y en nuestra Convicción firme, tenemos puesta toda nuestra esperanza para proseguir por el espinoso camino del sacrificio.

Pocos hemos sido á compartir el peso del trabajo; no muchos somos los que hoy arrimamos el hombro al madero que á costas llevamos, mas no dudamos que el 1907 será para nosotros portador de alegrías y bienandanzas, y ya aumentando las filas de nuestros compañeros, ya presentándonos mayores ocasiones de demostrar nuestros profundos amores, esperamos que EL TRADICIONALISTA será cada día mas digno defensor de la Iglesia, de una España católica y de una monarquía, garantía de los intereses morales y materiales de nuestra Patria.

La Dirección.

NOTICIAS

SANTORAL.—Día 3 Juev. S. Daniel diac. mr. y Sta. Genoveva vg.—Día 4 Vier. S. Tito ob. y cf. y Sta. Dafrosa mr.—Día 5 Sáb. S. Telesforo papa mr. y Sta. Emiliana vg.

CUARENTA HORAS

Se hallan en la Iglesia de la Catedral. Las horas de exposición son: de las 8 á las 11 y media de la mañana y de las 4 á las 6 de la tarde.

Los domingos por la mañana se reservará á las 12, y por la tarde la exposición comenzará una hora más temprano.

Junta.—En Toledo se ha formado una Junta para defender á la Religión Cristiana y en ella forma parte el director de *Heraldo Todelano*, periódico en el que se ha publicado un artículo titulado *Antiguallas toledanas*, que respira por todas partes odio á las Ordenes Religiosas y particularmente la á Compañía de Jesús.

Esto debe servir de ejemplo para que cuando se nombren Juntas Católicas se proceda con cuidado para no caer en ridículo.

Almanaque.—Agradecemos á los Srs. Dalmau Carles y Cia., el hermoso almanaque de pared que han tenido la atención de remitirnos.

Recaudación.—Los católicos del Brasil han recaudado ya por suscripción más de 500.000 francos para atender á las necesidades del clero francés y los del Canadá tienen recogidas para el mismo fin 50.000 francos.

Movimiento de población.—Durante el mes de Noviembre último hubo en España 50.357 nacimientos; 13.044 matrimonios y 42.303 defunciones.

Boletín Oficial.—El *Boletín Oficial* del lunes último publica la relación de los mozos de los reemplazos de 1905 y 1904 declarados excluidos y exceptuados, cuyas exenciones han de ser revisadas en la próxima clasificación, con arreglo al art. 100 de la vigente ley de Reclutamiento.

En Vich.—Leemos que las señoras católicas de Vich elevarán en

breve al Jefe del Estado un mensaje de protesta contra el proyecto de ley de Asociaciones.

Incendio.—El viernes último declaróse un incendio en el edificio que ocupa la sociedad cooperativa *La Unión*, de San Felfu de Guixols. El fuego destruyó algunos libros, lográndose extinguir lo pronto, no siendo de consideración las pérdidas materiales.

Velada.—Entre los elementos de nuestra *Juventud Tradicionalista* reina gran entusiasmo para la celebración de la velada anunciada para el próximo domingo á las cuatro de la tarde, con motivo de la festividad de los Santos Reyes.

Natalicio.—El jueves próximo pasado doña Dóminga Bosacoma, esposa de nuestro distinguido amigo y correligionario don Emilio Comadira, dió á luz un hermoso niño.

Reciban los jóvenes esposos nuestra enhorabuena.

Discursos de Mella.—Encarecemos á nuestros amigos que deseen adquirir los últimos discursos del insigne Mella, impresos en forma de folleto, procuren pedirlos cuanto antes á esta Administración pues se nos está agotando la existencia que de los mismos teníamos.

Cédulas.—El impuesto de cédulas tendrá las siguientes innovaciones en 1907.

Las cédulas tendrán 13 clases; 11 numeradas y dos especiales.

La clase extraordinaria, costará 400 pesetas.

La primera clase, 200. La segunda, 150. La tercera, 100. La quinta, 40. La sexta, 30. La séptima, 20. La octava, 10. La novena, 5. La décima, 2. Y la undécima, 1.

Habrà una cédula especial para las mujeres ó hijos de trabajadores, sin ocupación de obreros, que pagará 0'50 céntimos.

La otra especial, de la de los cónyuges de los que pagan cédulas de las cuatro primeras clases.

Bien sea marido ó mujer pagarán el 25 por 100 de lo que pague por clase especial el cónyuge.

Se autoriza á los ayuntamientos para recargar las cédulas en un 50 por 100.

Nuevo Semanario.—Ha empezado á publicarse en Figueras un nuevo semanario católico-regionalista titulado *La Defensa*.

Dejamos establecido el cambio.

Estatua al Cardenal Cisneros.—Por iniciativa de la Junta Central de Acción Católica se trata de erigir una estatua al Emmo. Cardenal Cisneros.

Listas.—En los bajos de las Casas Consistoriales están expuestas al público las listas de los vecinos de esta ciudad que tienen derecho á tomar parte en la elección de compromisarios para el nombramiento de Senadores. Dichas listas permanecerán expuestas hasta el 20 del actual.

Nombramientos.—D. Guillermo Iturmendi Biosca y el primer teniente don Joaquín Sarrate Laplana han sido nombrados capitán de almacén y habilitado respectivamente del regimiento de Asia de guarnición en esta ciudad.

Muerto entre la nieve.—En el lugar denominado «Ternay» del término municipal de Oix, se encontró el cadáver de Juan Font Iglesias, que

ejercía el oficio de carbonero en el «Clot del Princep» de Ribelles, término de Basagoda.

Créese que al abandonar la barraca para dirigirse á su casa quedó sepultado entre la nieve, pereciendo de frío.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA Seguros sobre la vida.—Agencia provincial, Progreso, 20, 2.º, 1.ª

Pesas.—Desde anteayer quedó abierto en esta provincia el periodo de comprobación y marca periódica de los objetos é instrumentos de pesar y medir de que haya de hacerse uso durante el año 1907.

Balance político-religioso del año 1906.—Este es el título de un hermoso artículo que publicaremos en el número próximo debido á la pluma de nuestro querido compañero de redacción *Constante*.

Defunción.—Ha fallecido en Lérida don José Niubó y Mombiola, Jefe de aquella Junta provincial carlista.

Su muerte deja un vacío difícil de llenar en las filas de la Comunion Tradicionalista.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

La Ormiga de Oro.—El número 52 de esta importante Ilustración contiene curioso texto de actualidad, el Índice del volumen que forman los números de este año y gran número de grabados, tales como «El oráculo», de C. Paltein, varios de los restos del venerado Bernardo de Corbera; etc., resultando un número sumamente interesante y ameno.

Manifestación católica.—Fué imponente la manifestación católica celebrada el domingo último en San Sebastián. A ella concurrieron más de 17.000 personas. Se celebró un grandioso meeting en la plaza de toros de aquella ciudad, en el que hablaron el Barón de Setrústegni, el alcalde de Elgueta, los exdiputados á Cortes señores Olazabal, Pradera y Picavea y el diputado Sr. Sánchez Marco.

Todos los oradores combatieron la política sectaria del Gobierno y en especial á lo que se refiere al proyecto de ley de asociaciones.

Saló Gerió.—Para el próximo domingo películas nuevas y sumamente interesantes.

El defensor.—Ha cesado la publicación del semanario, órgano del magisterio, que se publicaba en esta ciudad con el título de *El Defensor*.

La Casa Dalmau Carles, ha tomado á su cargo la publicación del citado periódico quincenalmente y lo remitirá gratis á todos los maestros de la provincia. En él podrán colaborar todos los maestros sin que la casa Dalmau Carles se haga responsable de los artículos que aparezcan publicados.

En el «Centro Moral».—Anteayer se representaron en el «Centro Moral» las zarzuelas *Lo que pasa en Madrid* y *Lo Allotjat*. Fueron interpretadas con mucho acierto por los aficionados Srs. Figueras, Bosacoma, Adroher, Valls, Prat y Massaguer, quienes cosecharon muchos aplausos.

El público salió altamente satisfecho, tanto por la interpretación de las obras, como por la hermosa sesión de cinematógrafo que tuvo lugar antes de empezar dichas representaciones.

Parece increíble.—Son dignas de

loa las Señoras que durante algunos días han estado recogiendo firmas para protestar del proyecto de ley de Asociaciones y de la R. O. de Romanones sobre el matrimonio civil; pero en cambio merecen la mayor de las censuras ciertas familias que á menudo suelen verse en actos religiosos las cuales si bien se han mostrado muy finas y atentas con sus visitantes, no obstante se negaron á firmar quizás por exceso de prudencia *¡oh los católicos prudentes!*

Discurso.—En la velada que se celebrará en nuestra *Juventud Tradicionalista* el domingo, próximo pronunciará el discurso de fondo el abogado de esta ciudad y entusiasta propagandista católico Don Francisco Javier Majuelo.

La inmoralidad en el Teatro Principal Como no aprovechamos el pase que á última hora nos regaló la Empresa hemos de hablar por referencias al tratar de las obras que en el Teatro Principal se han representado estas últimas fiestas. Según estas referencias la inmoralidad ha imperado en nuestro coliseo apesar de lo cual se nos dice que han concurrido al mismo personas católicas.

¿Hay justicia?—Hemos recibido un escrito en el que se formulan serios cargos contra el Sr. Juez de primera instancia, referentes á un recurso de queja al mismo presentado por un vecino de esta ciudad, contra el Juez municipal de ésta. Procuraremos enterarnos de la veracidad de los extremos de dicho escrito para, de resultar ciertos ocuparnos del asunto con la debida detención en aras de la verdad y de la justicia.

El caciquismo canalejista.—Es en extremo censurable el caciquismo que los canalejistas tratan de ejercer en determinados pueblos del distrito de Vilademuls, irogando grandes perjuicios á honrados vecinos por el solo delito de haber otorgado sus votos al señor Bofarull, llamamos la atención de la correspondiente autoridad sobre el proceder del alcalde de Palol de Rebardit el cual atenta contra algunos vecinos de dicho pueblo exigiéndoles el pago de cantidades que no deben, toda vez que por la Administración de Hacienda ha sido fallado el recurso por los mismos presentado, señalándoseles lo que en justicia deben satisfacer en concepto de reparto de consumos.

Correspondencia de la Dirección

Artés.—J. S.—Recibida la suya. Tomamos nota de lo que indica. Escribiremos sobre el asunto.—Sovilla.—C. C.—Cumplimentamos. Feliz año nuevo.—Olot.—J. C.—Irà número próximo.—Madrid.—E. A.—Recibida postal.—Amer.—F. S.—No recibimos lo que indica. Puede repetirlo.

¡¡FUMADORS!!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiénic



PAPER JORDA

Imprenta J. Franquet y Serra.—Gerona

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Fábrica de Pianos, Armoniums y Organos

DE

A. COROMINAS

Cambios, Reparaciones, Afinaciones y Accesorios de todas clases

CATÁLOGO GRATIS

Princesa 45, 1.º - BARCELONA.

LENCERÍA LA CONFIANZA

DE

LEÓN BELLOC

Progreso, 10. - GERONA

NOVEDADES, MANTELERÍAS,

Tapetes, Cortinajes, Transparentes.

Gran surtido en tiras bordadas.



Pedid en todas partes
los chocolates

EL LAGO

- DE -

TREMOLEDA Y BASSOLS

Recomendado por contener químicamente puros los componentes de su fabricación

Ventas al por mayor y menor

Despacho Central: Aurora 32

= BAÑOLAS =



Hotel Peninsular

Progreso, 3. - GERONA



BIBLIOTECA "PATRIA,"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta "Biblioteca," es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Vereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath, Auque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN

DE

Menéndez Pelayo.—José Zahonero.
Alfonso Pérez Nieva.—Conde de las Navas.
Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pidanse en la librería de J. Franquet-Gerona



JUAN JUANOLA

SASTRE

TRAJES A MEDIDA

Gran variedad en géneros de temporada.

Cert-Real, n.º 1. - GERONA.

Obras de Actualidad

Mes de Noviembre, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro. Reformas y perfección de la vida á la luz del Purgatorio y por medio de la devoción á las Benditas almas.—Un tomo encuadernado en tela, 1 peseta.

El Devoto del Purgatorio, ó sea Misa y oraciones en favor de las benditas almas, por el R. P. Antonio Donadiu, S. J. Contiene además oraciones para recibir los Sacramentos, el Vía-Crucis, etc.—Un tomo encuadernado en tela, 1 peseta.

Historia de S. Pascual Bailón, de la Orden de Frailes Menores, Patrono de las Asociaciones Eucarísticas.—Un tomo en 4.º á 3 pesetas, en rústica.

Destino del hombre, por el Abate C. Piat, versión castellana de D. Genaro Gomba Carreño, Catedrático de Filosofía.—3 pesetas en rústica.

La Tradició Catalana, per l' Ilm. Dr. D. Joseph Torras y Bages, Bisbe de Vich.—Segona edició, 6 pessetas en rústica.

De venta en la Librería de J. Franquet y Serra, Platería, 26. - GERONA.

Preparaciones de la Farmacia Carreras

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición permanente de Nápoles el año 1895

Enolaturu restaurador.—Indispensable á los niños para favorecer su crecimiento, á los convalecientes, á las mujeres que crían, á las jóvenes desarregladas, á los neurasténicos, á los escrofulosos, á los tísicos á las personas dedicadas á trabajos mentales, y en todos aquellos casos en que urge combatir la debilidad general y falta de nutrición. Precio, 3 pesetas botella.

Elixir Antireumático.—Cura el dolor reumático por crónico que sea, y la Gota, siendo al mismo tiempo el mejor purgante que pueden usar las personas delicadas. Las personas que sean propensas á los ataques apopléticos (feridura) deben tomar todas las mañanas una copita de este ELIXIR para evitarlos. Precio, 3 pesetas.

Elixir antiherpético.—Es el mejor depurativo conocido para combatir las afecciones herpéticas (brians), pues á más de su reconocida eficacia, tiene las ventajas de ser de sabor agradable y ser completamente inofensivo, pues no contiene arsénico, ni ninguna otra substancia de uso peligroso. Sólo substancias vegetales entran en su composición. Precio. 3 pesetas botella.

Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada.—Suple con ventaja á la célebre Solución Pautauberge en las enfermedades de los bronquios y del pulmón: Cura los resfriados, bronquitis y catarros más tenaces, cicatriza las lesiones del pulmón de los tísicos, suprime los sudores nocturnos y los ataques incansables de tos, que tanto molestan á los enfermos, y devuelve á estos rápidamente la salud. Precio, 2 pesetas botella.

Elixir dentifrico.—Conserva, hermosea y tonifica la dentadura; preserva del dolor de muelas, mata la cáries, fortalece las encías, y perfuma el aliento. Precio 2 pesetas frasco.

Depositarios en Gerona Dres. Perez Xifra, Vivas y Murtra.



¡FUMADORS!

Es ja hora que us despreocupéu y no donguéu crédit a lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint a n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may, dient que es fabricat ab el suc de váries plantes pectorals contra la tos afeccions del coll, etc. explotant d' aquesta manera la bona fé dels fumadors ignocents

Si voléu fumar bon paper demanéu PAPER CARLETS.

Premiat en l' exposició Universal de Paris 1900 y en la de Barcelona en 1888.

Se ven per tot arréu.

Farmacia del Dr. F. Sastre y Marqués

(Sucesor del Dr. MARQUÉS)

Hospital, 109 - esquina Cadena - Barcelona

Pastillas calmantes para la tos del Dr. Sastre y Marqués.
Vino de Ostras del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de loé tónicos.
Azúcar vermifugo del Dr. Sastre y Marqués, precioso remedio para expulsar las Lombrices.

Esencia febrifuga del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de calenturas.

Denticina del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición.

Conservador de la boca del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades.

Tintura para el cabello del Dr. Sastre y Marqués. Lo mejor que se conoce para dicho objeto.

Elixir antiidiabético del Dr. Sastre y Marqués. Lo más seguro para curar tan terrible enfermedad.

Aguas Minerales recibidas directamente y Centro de Especificos Nacionales y Extranjeros
Casa especial en Jarabes medicinals dosificados

L' ART MUSICAL

Joán Durán

Plassa de la Constitució, 2

Se venen y lloguen pianos de teclat y de manubri a preus convencionals.

Reparacions a tota classe d' instruments de música.

2, Plassa de la Constitució, 2.

Banco Vitalicio

= de =

España

Gran Compañía de Seguros sobre la vida

LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA

Capital social . . .	15.000.000 de Ptas
Reservas . . .	20.498.216 "
Capitales asegurados . . .	447.209.151'76 "
Pagado á los asegurados.	33.700.000 "

Seguros vida entera, seguros á plazos, mixtos, doblados, de capital y renta dotales, & &

Para los españoles es la más útil, la más garantida y la más oportuna para asegurar, por reunir todas las ventajas de sus similares del extranjero y sin ninguno de sus múltiples é importantes inconvenientes.

REPRESENTANTE EN GERONA

Don Narciso Boada y Guytó

Calle de la Forsa 17, 1.

ARMERÍA

- DE -

Cayetano Carbó

Platería-30-Esquina.

Esta casa se encarga de la adquisición de licencias de caza, uso de armas y de pesca.

Asimismo encontrarán un buen surtido de escopetas de todas clases, central de dos tiros y enganche entre gatillos, de palanca al guardamonte, fouché de dos tiros, palanca arriba, guardamonte de un tiro y de bastón.

Revólveres de todas clases.—Pólvora legítima, inglesa superior.—Reclamos para Torcos del Tit, Perdices, Tórtolas y Codornices.